



展望2024



2024年是中华人民共和国成立75周年,是圆满完成“十四五”规划目标任务的关键一年。通州区坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务,扎实开展项目建设攻坚、营商环境优化和机关作风提升三大行动,深入推进产业倍增、城市更新、社会治理三项重点工作,奋力争当全市高质量发展排头兵,扎实推进中国式现代化通州新实践取得新突破。

地区生产总值增长6.5%以上,一般公共预算收入增长4%,规上工业增加值增长11%,固定资产投资增长6%左右,社会消费品零售总额增长7%以上,外贸进出口、实际利用外资稳中提质,城乡居民人均可支配收入增长快于经济增长……锚定2024年全区经济社会发展目标,通州坚持产业培育和科技创新双轮驱动、城市品质和民生福祉量质齐升,加快构建现代产业新体系、增创经济增长新优势、打造产创融合新高地、展现宜居城市新形象、激发乡村振兴新活力、塑造通州文化新亮点、书写幸福生活新答卷,确保发展速度和质量走在全市前列,为南通打造全省高质量发展重要增长极勇挑重担、多作贡献。

构建现代产业体系 培育经济增长新动能



招商推介

昨日,走进中辰昊智能装备(江苏)有限公司生产车间,数排高效异质结太阳能电池片全自动丝网印刷线正在高效运行中。

作为一家高新技术企业,中辰昊布局光伏智能制造领域,开发出拥有独特性能的工艺装备,打破国外技术垄断,形成了从材料研究、工艺开发到销售推广、终端应用的一体化服务体系,赢得上下游优质合作伙伴的支持和认可。2022年下半年公司与通州区政府接洽,双方就落户事宜以及厂房设置等进行多轮会谈。2023年2月,通州方面就办好相关手续,高效率交付厂房,

中辰昊厂房扩产到48000平方米。

中辰昊仅用两个月就正式投产,是2023年通州加大招商引资力度、优化营商环境,推动经济高质量发展的缩影。项目是经济发展的生命线,是拉动经济增长最直接、最有效的手段。2024年,通州将开展项目建设攻坚行动,突出先进制造业和现代服务业协同发展,加强专业招商队伍建设,深化“赛马”制招商,提升专业招商、产业链招商水平,确保新签约重大项目60个以上,50亿、百亿级项目实现新突破。深入实施项目观摩“月月看、家家到”,坚持每季度集中开工一批项

目,制度化开展回头看,确保全年新开工重大项目30个以上。

同时,将常态化开展“服务企业大走访”“企业家餐叙会”等活动,完善企业梯次培育机制,确保新增“四上”企业400家以上,加快形成龙头企业引领、规模以上企业支撑、小微企业提升的良好格局。大力发展战略数字经济,鼓励企业走“专精特新”发展道路,实施“智改数转网联”项目300个以上。常态化组织政银企对接,专班化服务拟上市企业,确保新增上市企业2家。促进跨境电商、市场采购贸易等新模式健康发展,支持和组织企业参加国内外展会,不断提升对外开放水平。

通州将把坚守实体经济、构建现代化产业体系作为强区之要,突出强链补链延链,不断筑牢经济发展根基。提质扩容新一代信息技术、汽车及零部件、新材料等优势产业,培育壮大光伏新技术、新型储能等新兴产业,并积极改造提升传统产业。促进家纺产业高端化特色化绿色化发展,加快建设创意设计产业园、数码印花产业园,积极打造集数码印花、个性化定制、高端织造、智能仓储等功能于一体的柔性供应链。鼓励建筑企业加快数字化赋能,探索应用新技术新材料,积极向市政、轨道交通、机场、港口等新领域拓展,进一步完善现代企业制度,不断提升核心竞争力和抗风险能力。

推动“三链”深度融合 打造产创融合新高地

江苏富浩电子科技有限公司是一家专注高端通讯用连接器及组件的高新技术企业。

“创新是高新技术企业发展的根本。从产品、自动化工艺到模制工具等新技术开发,我们拥有一支高效的自主研发团队,同时通过产学研合作,提高创新效率,加快突破关键技术难点。”江苏富浩电子科技有限公司事业处总监袁伟伟介绍,公司目前已建有省级工程技术研发中心,拥有与主导产品有关的知识产权共47件。“展望未来,公司还将致力于拓展通信、航天、军工、医疗、

生物工程、新能源汽车等领域。”

发展永不止步,创新永无止境。目前,在通州大地上,矽智半导体、富创电子、纳琳威科技等新兴企业保持着对产品创新、技术创新的热情,主动投入新技术、新模式、新业态等创新实践,推动了全区经济持续稳定向好。2024年,通州将主动策应长江口产业创新协同区建设,推动创新链、人才链、产业链深度融合,加快形成发展新动能。

深入实施创新型企业梯度培育计划和高企培育三年行动,着

力提升科技企业规模和质量,确保新认定高新技术企业150家以上。瞄准产业链关键环节和优势领域,着力引进科技含量高、产出效益好的创新型企业,确保招引科创项目120个以上。坚持以产创融合为导向、以实际需求为牵引,鼓励企业加大技术创新投入,力争全社会研发投入占比达3%。强化产学研精准对接,加快成果转化应用,确保技术合同成交额超80亿元。实施质量培育“青蓝计划”,积极争创省长质量奖和市长质量奖。

勇挑重担,开创现代化建设新局面

坚持产业培育和科技创新双轮驱动、城市品质和民生福祉量质齐升——



智慧农业



物流服务

深入实施科创载体提升五年行动计划,做强做优江海智汇园、江海圆梦谷等重点孵化载体,高效盘活闲置资产,着力提升科创项目承载力和

科技成果产业化水平。突出重大创新平台建设,加快完成与上海交大合作建设先进技术研究院,与东北大学合作建设真空系统研究院,促进川姜镇与吉林大学在创意设计、面料研发等领域深化产学研合作,形成“一个重点产业一个大院大所支撑”的创新发展格局。

同时,进一步优化科创政策体系,完善科技金融服务,加快“知识产权+质量”一站式融合服务平台建设,为创新创业提供全方位支持。加快科创人才集团实体化运作,在科技招商、股权投资、载体建设运营、科技金融服务等领域发挥更大作用,“以投带引”促进更多优质科创项目落地。全面落实人才新政3.0版,加快高端人才社区规划建设,集成教育、医疗等优质资源,确保全年新引进高层次人才60名以上。

持续提升城市品质 书写幸福生活新答卷

1月4日,暖阳高照。在五接镇新李港幼儿园崭新的操场上,一群中班小朋友在老师的带领下开心地玩着游戏,操场上空飘荡着孩子们银铃般的笑声。

新李港幼儿园于2023年5月28日正式开园,总投资4500万元,总建筑面积8000平方米,规划了5轨15班,可招收幼儿450名。园内设置了百变万能拼搭区、欢乐骑行区、足球区等幼儿户外游戏学习区以及科学馆、美术馆、建构馆等形式新颖的专用教室。

民生无小事,枝叶总关情。每年兴办一批民生实事项目是区委、区政府长期坚持的一项制度性安排。包括新李港幼儿园提升项目在内,2023年通州区民生实事项目共10个项目,涉及公共卫生、医疗卫生、道路交通、城市建设等多个方面,既切实反映了群众呼声,又彰显了区委、区政府察民情、知民意、解民忧、暖民心的担当作为。2024年,通州将坚持在发展中保障和改善民生,采取更多惠民生、暖民心举措,不断满足人民对美好生活的向往。通州持续开展职业技能培训,完善促进创业带动就业的保障制度,支持和规范发展新就业形态,确保城镇新增就业创业1.2万人。统筹抓好社会救助、社会福利、妇幼儿童权益保障、退役军人和残疾人福利保障等工作,织密筑牢社会保障网。开展居家和社区基本养老服务提升

行动,完善托育服务支持政策,提升“一老一小”服务水平。积极推进教育基础设施提档升级,新改扩建亭西小学、实验中学,确保金沙湾学校、川姜小学投入使用。实施基层医疗卫生服务能力提升三年行动,加快实施金沙湾医学综合体等重点工程,深入推进医防融合协同发展,构建优质高效卫生服务体系。

同时,通州将坚持以人为本、量力而行,提升城市功能品质,创造良好人居环境,着力建设人民群众可观可感的现代化城市。滚动推进城中村、棚户区及老旧小区改造,高效盘活闲置土地、低效厂房等资源,优化生产、生活、生态空间;高标准做好背街小巷、道路街景、农贸市场等提升改造,渐进式推进通吕运河两岸整治提升,匠心布局口袋公园和小微绿地。一体推进金沙湾新区建设和集镇片区开发,加快完善市政、商业、文体等基础设施,并坚持以城聚产,以产兴城,强化制造业需求导向,大力发展战略物流、金融服务、商务会展等业态,推动生产型园区经济向综合型城市经济转型。按照与主城区错位发展原则,着力增加优质消费供给,招引文创、休闲、娱乐、康养等服务业重大项目,积极培植夜间经济、首店经济等消费热点,实现服务业向精细化和高品质转变。

·徐爱银·

本版图片由通州区委宣传部提供

